## 2018 全球大数据产业 将呈七大发展趋势

"大数据"是今年达沃斯世界经济论坛的热词之一,与会各界都对云计算、大数据等 驱动经济数字化转型因素表达了高度关注。而在年初举办的 2018 拉斯维加斯消费电子展 (CES) 上,美国消费技术协会总裁兼首席执行官加里·夏皮罗、英特尔首席执行官布莱 恩·克尔扎尼奇等都表示,大数据将对人类生活产生深远影响,大数据是未来科技浪潮发 展不容忽视的巨大推动力量,2018年全球大数据产业将得到强劲发展。



记者梳理国内外权威机构最新统计数 据,至2022年,全球大数据市场规模将达 到800亿美元左右,年均实现15.37%的增 长。近两年来,大数据发展浪潮席卷全球。 全球各经济社会系统采集、处理、积累的 数据增长迅猛,大数据全产业市场规模逐 步提升。综合各方观点,2018年大数据产 业或呈现开源大数据商业化进一步深入等 七大发展趋势。

根据监测统计,2017年全球的数据总 量为 21.6ZB (1 个 ZB 等于十万亿亿字 节),目前全球数据的增长速度在每年40% 左右,预计到2020年全球的数据总量将达 到 40ZB。

阿里巴巴集团技术委员会主席王坚在 接受记者专访时表示:"过去人类发展留 下了数据,但是数据不够多,难以形成资 源: 但是互联网时代留下的大量数据可以 成为资源。"德国思爱普公司董事会成员 Bernd Leukert 表示,信息技术系统依赖传 统的数据处理方式,大量数据需要人工输 入。然而,如今任何一个物理存在都会自 动生成数据,人与人、人与物、物与物之 间都会产生大数据,数据流将深刻改变企 业运行的各个环节。

清华数据创新基地主任邱东晓在接受 记者采访时表示,大数据首先要明确几个层 次。一个是技术层面,也就是大数据、物联网 和 AI 等。二是应用层面,将大数据技术应用 到各个领域,以此来提高效率,减少成本。三 是产业层面,利用大数据技术,推动产业升 级,促进产业结构转型。四是生态层面,人 才、政策和市场之间如何相互配合,区域之 间、国际之间如何相互沟通。

记者综合多家机构的预测,2018年全 球大数据市场规模将达到 454 亿美元,未 来五年 (2018—2022) 年均复合增长率约为 15.37%, 市场规模达805亿美元。预计 2018年我国大数据市场规模将达到 280 亿 元, 未来五年 (2018-2022) 年均复合增长 率约为 27.29%。

## 七大趋势: 产业应用将是主旋律

记者采访中国科学院、美国 电子消费协会的有关专家,他们 认为,随着大数据基础设施的不 断完善,数据分析和商业智能工 具将逐渐成为大数据的主力军。 2018年,全球大数据产业将呈 现七大发展趋势, 而产业应用将

首先, 开源大数据商业化进 一步深化。随着闭源软件在数据 分析领域的地盘不断缩小, 老牌 IT 厂商正在改变商业模式,向 开源靠拢,并加大专业服务和系 统集成方面的力度,帮助客户向 开源的、面向云的分析产品迁 移,主要是 Hadoop 技术将加速 发展。

第二,打包的大数据行业分 析应用开拓新市场。随着大数据 逐渐走向各个行业,基于行业的 大数据分析应用需求也日益增 长。未来几年针对特定行业和业 务流程的分析应用将会以预打包 的形式出现,这将为大数据技术 供应商打开新的市场。

第三,大数据细分市场规模 进一步增大。大数据相关技术的 发展,将会创造出一些新的细分 市场。例如,以数据分析和处理 为主的高级数据服务、基于社交 网络的社交大数据分析等。

第四,大数据推动公司并购 的规模和数量进一步提升。因 此, 在未来几年中, 大型 IT 厂 商将为了完善自己的大数据产品 线进行并购,首先涉及的将是信 息管理分析软件厂商、预测分析 和数据展现厂商等。

第五,大数据分析的革命性 方法出现。今年,大数据分析将 出现革命性的新方法, 从前的很

多算法和基础理论可能会产生理论 级别的突破。机器学习继续成为大 数据智能分析的核心技术; 人工智 能和脑科学相结合,成为大数据分 析领域的热点。金融、互联网电子 商务、健康医疗、城镇化智慧城市 领域的应用令人瞩目。

记者近期在美国西部一所高校 访问时了解到,在美国的先进制药 行业, 药物开发领域的最新前沿技 术是机器学习,即算法利用数据和 经验教会自己辨别哪种化合物同哪 个靶点相结合,并且发现对人眼来 说不可见的模式。

第六,大数据与云计算将深度 融合。云计算为大数据提供弹性可 扩展的基础设施支撑环境以及数据 服务的高效模式,大数据则为云计 算提供新的商业价值,大数据技术 与云计算技术必有更完美的结合。 阿里云计算有限公司总裁胡晓明表 示,2018年将是云计算与产业深 度结合的元年。人们将看到各国的 基础设施越来越紧密地和云计算结 合起来, 更多的制造企业和金融机 构开始用"云", 云计算将促进科 技金融提高效益。

第七,大数据一体机将陆续发 布。在未来几年里,数据仓库一体 机、NoSQL一体机以及其它一些 将多种技术结合的一体化设备将进 一步快速发展。据记者了解,中国 的华为、浪潮等公司今年将在大数 据一体机上有更大的动作。华为 IT 服务器产品线总裁邱隆表示: "华为服务器在自身高质量、创新、 高性价比的基础上,致力提供一个 开放的计算平台,通过和业界主流 大数据厂家合作,面向客户提供最 佳性价比的大数据解决方案。"

## 大国行动: 政府与企业联动

许多国家的政府对大数据产业发展有着 高度的热情。

纽约大学计算机系教授塞恩告诉记者, 根据前期计划,美国希望利用大数据技术实 现在多个领域的突破,包括科研教学、环境 保护、工程技术、国土安全、生物医药等。 其中具体的研发计划涉及了美国国家科学基 金会、国家卫生研究院、国防部、能源部、 国防部高级研究局、地质勘探局等 6 个联邦 部门和机构。

目前, 欧盟在大数据方面的活动主要涉 及四方面内容:研究数据价值链战略因素; 资助"大数据"和"开放数据"领域的研究 和创新活动;实施开放数据政策:促进公共 资助科研实验成果和数据的使用及再利用。 日本著名的矢野经济研究所预测,2020年度 日本大数据市场规模有望超过1兆日元。

前瞻研究院报告指出,目前全球大数据 企业主要分为两大阵营。一部分属于单纯以 大数据技术为核心的创新型公司, 希望为市 场带来创新方案并推动技术发展。另外一些 则是以数据库/数据仓储业务为主的知名公 司,利用自身资源与技术优势地位冲击大数

记者注意到,最近两年全球大数据公司 ·些新的独角兽企业将在资本市场动作频频。 Palantir 作为估值仅排在 Uber 和 Airbnb 之后 独角兽企业,自2015年浮出水面后就成为全 球估值第一的大数据企业,它的重要客户为 美国的情报机构, 业务主要涉及国防安全与 金融领域。作为全球 Hadoop 三驾马车中体量 最大公司 Cloudera Intel 斥 7.4 亿美金巨资收 购 Cloudera 约 18%股份, 使得 Cloudera 估值 达到 41 亿美金,成为估值第二高的大数据公 司。AppDynamics 是美国去年第一次进行 IPO 的独角兽,市场估值约20亿美元。其销售应 用性能管理 (APM) 软件, 提供监控商业软 件应用程序和 IT 基础架构性能的智能平台, 功能是帮助企业发现和修复其应用程序中的

据新华网

## 2020 年前出台所有系列职称改革指导意见

深化职称改革已有一年多时间,目 前,各省(区、市)已经基本完成改革 实施意见制定工作。人社部表示,下一 步将优先完成工程、经济、会计、卫 生、中职教师、高校教师等社会高度关 注的职称系列改革任务,争取在2020 年之前出台所有系列改革指导意见。

2016年12月底,中办、国办印发 《关于深化职称制度改革的意见》,全面 部署职称制度改革工作, 明确了改革的 总体目标和主要任务。目前各省(区、 市)基本完成改革实施意见制定工作。 2017年11月,人社部出台了技工院校 教师职称制度改革的意见;目前,正会 同教育部加快推进中等职业学校教师、 高等学校教师系列职称制度改革。另 外,会计、工程、农业、卫生、船舶等 系列改革意见已经形成文稿,并在本领

域内广泛征求了意见; 民航飞行技术人员 职称改革意见已比较成熟; 社会科学研 究、统计、文博等系列改革意见已具备良 好基础。其他系列改革意见也正在稳步推

各地各部门深化职称制度改革的政策 举措不断推出,为人才发展"松了绑" "减了负"。改革强调科学分类评价专业技 术人才能力素质,淡化计算机、外语、论

文、资历、学历等"硬杠杠", 突出评价 业绩水平和实际贡献,破除了专业技术人 才成长的羁绊。改革打破户籍、地域、身 份、档案、人事关系等制约,畅通了非公 有制经济组织、社会组织、自由职业专业 技术人才职称申报渠道, 使非公领域专业 技术人才与公立机构专业技术人才在职称 评审方面享有同等待遇。

据新华网